

黄晓明为啥助力她的“香”村事业

今日女报 / 凤网记者 唐天喜

5月6日，金爱国又迎来了一个幸福时刻——株洲市妇联党组书记、主席漆帅花上门把“湖南省巾帼现代农业科技示范基地”牌匾送到了她的手上。

近年来，金爱国和丈夫林锡柱在株洲流转1554亩土地种植迷迭香、大马士革玫瑰、百合等用来研发生产植物精油的香料作物，带动了株洲炎陵、茶陵、醴陵，以及湘潭、常德、衡阳等地区的600余户农民创业就业，辐射种植面积超过30000亩。

一份香喷喷的事业在株洲及周边乡村香飘万里，而且还吸引了演员黄晓明的参与。

1 / 美容经历“错”出一份美丽事业



玫瑰花基地吸引了很多游客到来。

“做这份香喷喷的事业，与我的经历有点关系。”5月7日，金爱国告诉今日女报/凤网记者。

金爱国和丈夫林锡柱白手起家，从上世纪90年代开始做过服装贸易加工、汽车配件、灯具、农机生产制造等行业。在做农机生产和销售时，金爱国对农村有了更深的了解，觉得农村这个广阔天地大有作为。于是，在2014年左

右开始流转农村土地，投身乡村振兴。

“我们原来是打算种粮的，后来改种香料作物了。”金爱国回忆，当时她因脸上长了斑和痘痘，曾经像很多爱美的女性一样去美容机构甚至做医疗美容，却没有明显效果。后来，金爱国发现植物精油对于肌肤护理有不错的效果，便想转到种植香料作物。

同时，金爱国和丈夫调查

发现，天然植物提取的植物精油，由于健康、环保等因素，受到消费者的追捧，其市场潜力表现巨大。有数据显示，中国植物精油行业市场规模在逐年扩大，2014年市场规模达到26.3亿元，2015年市场规模达到28.3亿元。“种植香料作物，研发植物精油，就是想给爱美的女同胞们一份有用的、不受伤的护肤产品。”

2 / 黄晓明出现在她的产品直播间

迷迭香精油、玫瑰复方精油、甜橙精油、茶树精油……在位于株洲市天元区天易科技城新一代信息产业园的慕她公司产品陈列室，一系列香料产品琳琅满目。

为了让自己的产品具有核心竞争力，金爱国和丈夫依托中国热科院香饮所、中南林业科技大学、湖南工业大学和株洲市农科所等科研单位建立了香料培育及应用工程技术研发中心，设立了由5名博士生导师及多名相关学科专家组成的科学技术专家委员会，重点研发和突破迷迭香、大马士革玫瑰功效和使用价值，借助科研机构的科研及本草种植技术力量提升原料品质，进一步提升品牌形象。

提取1滴纯正的精油通常需要消耗非常多的新鲜植物。“1公斤迷迭香精油通常要消耗



金爱国向株洲市妇联主席漆帅花介绍公司产品和 development 情况。

三百公斤新鲜的迷迭香才能提取到。”金爱国介绍。

而随着新冠肺炎疫情的突如其来，金爱国除了在株洲当地商场开设专柜外，还开始走直播路线。4月底，一场由网红“衣哥”带货的慕她产品直播在某短视频平台上线，让人意外的是，演员黄晓明出现在

了直播间。“当天直播成交量达到了2万单。”金爱国介绍。

与此同时，乘北京冬奥会的机会，金爱国还请来了轮滑世界冠军、北京冬奥会速度滑冰运动员郭丹等为品牌形象大使。

3 / 村里妇女和老人齐受益

种植香料作物，金爱国也吃过苦。

“眼泪水都流干了。”金爱国回忆，迷迭香最怕淹，有一年发大水时，好多迷迭香都被淹死了，事先做好的排泄沟都没有起到作用。

但开弓没有回头箭。截至目前，金爱国和丈夫已投入了1亿元，誓要把香的事业做到底。公司基地采取“公司+农户+基地”的网络建设和辐射带动，自有流转种植基地1554亩，带动当地农户60余人就业，拥有自主知识产权的全智能化农业育苗大棚4800平方米和8600平方米钢架遮阳大棚，及辐射基地30000余亩，在株洲市、炎陵县、茶陵县、醴陵市，以及湘潭、怀化、衡阳常宁市等地区发展农户600余户。

炎陵县水口镇协成村村民郭桥春告诉记者，他在种植黄桃之外还种植了70亩迷迭香，今年是第三年了。“我们这边原先是贫困

村，慕她当时免费给我们提供了种苗，而且包技术、包产品回收，让我们没有后顾之忧。”据介绍，种植迷迭香不仅能增加村民的收益，还帮助黄桃种植户驱蚊杀虫。

在株洲市天元区群丰镇新塘社区迷迭香种植基地，32岁的村民万元武管理着这片区域，月薪6000余元。“这份工作是最好的工作，别的工作可能会被机器人替代，但这份工作不会。”万元武告诉记者，此前，他和妻子都在外打工，离家较远，无法照顾家里的老人和小孩。现在在家门口上班，他不仅可以拿到比以前更高的薪水，而且还能够照顾家里的老人，正在上学的孩子也不用变成留守儿童了。

还有更多的妇女在慕她基地摘花、除草，或自己种植迷迭香和玫瑰。“迷迭香、大马士革玫瑰均为多年生植物，可一年栽培多年受益，因此用工少，劳动强度低，适于老年人和妇女操作。”金爱国介绍。

4 / 牵手妇联，热心公益

在创业同时，金爱国夫妻还热心公益。

在株洲市妇联的指导支持下，慕她在株洲市妇女儿童中心的手工体验基地，免费为妇女和孩子提供制作肥皂、口红等亲子DIY活动，还为下岗女职工和年轻妈妈提供就业培训、创业指导等免费公益活动36场次，截至目前已服务700余人次。

获悉湖南省妇联在全省建设湘妹子能量家园助力乡村振兴后，金爱国和丈夫已为相关试点村捐献金额超100万元。

在2020年，金爱国还利用自家公司10万级无菌生产车间

和株洲市服装产业的优势，参与防护服的资源整合、研发设计、技术改进等工作，构建医用防护服生产线，现每日产能达18000余套，为医护人员提供安全保障。截至目前，慕她向援鄂医护人员和株洲市抗疫在一线的医护工作者、红十字会及多部门总计捐赠100多万元的防护服及慕她产品。

面对未来，金爱国和丈夫充满希望和信心，就像他们办公室墙上挂的条幅“千万个你我只慕她”一般，要把美丽事业坚持到底，要把芳香事业带来的利好持续分享给更多的村民。



很多村民到慕她的玫瑰花基地从事采摘工作。